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Instrukcja dla zdajacego
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2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Proces kolmatacji, czyli osadzanie w osrodku porowatym drobnych czastek mineralnych lub zwigzkow
chemicznych przenoszonych z woda, wystepuje

A. wfiltrach.

B. w osadnikach.

C. w odtluszczaczach.

D. w komorach mieszania.

Zadanie 2.

Zanieczyszczenia splukiwane opadami atmosferycznymi z obszaréw zurbanizowanych nieposiadajacych
systemow kanalizacyjnych oraz terenow rolnych i le$nych to zanieczyszczenia

A. liniowe.

B. pasmowe.

C. punktowe.

D. powierzchniowe.

Zadanie 3.

Ktory proces nie jest stosowany przy uzdatnianiu wod podziemnych do celow bytowo-gospodarczych?

A. Aeracja.

B. Filtracja.

C. Dezynfekcja.

D. Demineralizacja.

Zadanie 4.

W uzdatnianiu wod powierzchniowych do celow bytowo-gospodarczych stosowane sg procesy

A. filtracji, aeracji i defosfataciji.

B. filtracji, dezynfekcji i flokulacii.

C. koagulacji, ozonowania i odkwaszania.
D. sedymentacji, ptukania i demineralizacji.

Zadanie 5.

Do usuwania z wody w procesie oczyszczania duzej ilosci zawiesin tatwo opadajacych stosuje si¢
A. kraty.
B. aeratory.

C. osadniki.
D. mieszacze.

Zadanie 6,

Zmigkczanie wody kottowej zapewniajgce bezawaryjng i ekonomiczng pracg kotla przeprowadzane jest

w prasach filtracyjnych.

w ztozach biologicznych.

w kolumnach jonitowych.

w pluczkach barbotazowych.

ocaw»
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Zadanie 7.
W procesie uzdatniania wod podziemnych nie stosuje sie
A,  krat.

B. aeratorow.
C. osadnikéw.
D. chloratorow.

Zadanie 8.

Pomiar poziomu wody w osadniku poziomym wykonuje si¢ za pomoca

A. hydrografu.

B. spektrofotometru.

C. zwezki Venturiego.
D. laty wodowskazowej.

Zadanie 9.
Opis sktadu: 40% zwiazkow nieorganicznych i 60% zwiazkow organicznych w postaci rozpuszczalnej, jest
wlasciwy dla $ciekow

A. opadowych.

B. infiltracyjnych.

C. przemystowych.

D. bytowo-gospodarczych.
Zadanie 10.

Przy podczyszczaniu Sciekoéw z zaktadow miesnych zawierajacych duze ilosci thuszczéw, ktore sg 1zejsze od
wody, nalezy zastosowac proces

A, flotacji.

B. odzelaziania.
C. sedymentacji.
D. odmanganiania,

Zadanie 11.

Do usunigcia ze Sciekow bytowo-gospodarczych zawiesin mineralnych w pierwszej fazie oczyszczania
stosuje si¢

piaskownik.

A

B. odtluszczacz.

C. zloze biologiczne.
D

komorg napowietrzania.
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Zadanie 12,

Na rysunku przydomowej oczyszczalni Sciekéw cyfra 1 oznaczono

A. studzienkg rozdzielczg.
B. ptrzepompownie.

C. osadnik gnilny.

D. studnig.

Zadanie 13.

Na schemacie sieci wodociagowej przewod tranzytowy grawitacyjny oznaczono cyfra

-

3

cawpy

4
5
6

vv*iv

= il G T g .
T . >

Zadanie 14.
Do antropogenicznych zrodel zanieczyszczenia powietrza zalicza si¢
A. spalanie paliw.
B. pozary stepow.
C. burze piaskowe.
D. erupcje wulkanow.
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Zadanie 15.

W celu usunigcia z gazow odlotowych pyléw o najdrobniejszych rozmiarach nalezy zastosowac

A. cyklon.

B. elektrofiltr.

C. komorg osadcza.

D. pluczke natryskowa.
Zadanie 16.

Schemat przedstawia kolumny absorpcyjne do usuwania z gazéw odlotowych

dwutlenku siarki. Gaz pozbawiony SO,

A. Powietrze
B. dwutlenku wegla. 4 2 3
: : Roztwor
p— - —
C. s?arczynu wapn.la. m‘ﬁ"__ CaCO; .
D. siarczanu wapnia.
Gaz 1 e— Powietrze
zasiarczony |
Roztwér CaSO;3 - Roztwér CaSOy

do dalszej przerobki

Zadanie 17.
Schemat dziatania ktérego urzadzenia stuzacego do oczyszczania gazéw odlotowych z SO, NO, i COx
przedstawiono na rysunku?

A. Skrubera.

B. Multicyklonu.

C. Komory osadczej.

D. Osadnika pionowego.
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Zadanie 18,

Do odnawialnych zrodet nie zalicza sie energii

A. wodnej.

B. stoneczne;j.
C. geotermalne;j.

D. z paliw kopalnych.
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Materiatem opatowym pochodzacym z odnawialnych zrodel energii jest

Zadanie 19,
A, koks.
B. pellet.

C. wegiel brunatny.
D. wegiel kamienny.

Zadanie 20.

Srodowisko Efekt zdrowotny Poziom diwieku [dB] Prz@:-dzi.at f:zasu
odniesienia [h]
Sypialnia Zaburzenia snu 30 8
Klasy szkolne Zaburzenia w komunikowaniu sie 35 godziny lekcyjne
Strefa przemystowa Uszkodzenia stuchu 70 24
Muzyka w stuchawkach Uszkodzenia stuchu 85 1
Pomieszczenia mieszkalne Zrozumiatosé mowy 35 16

Na podstawie danych zawartych w tabeli mozna stwierdzi¢, Zze w klasie szkolnej zaburzenia
w komunikowaniu pojawiaja si¢ na poziomie dzwigku rownym

Na podstawie rysunku okresl minimalny poziom dzwigku, przy ktorym wystepuje zaktocenie snu.

A, l1l6dB
B. 35dB
C. 70dB
D. 85dB
Zadanie 21,
A, 20dB
B. 30dB
C. 55dB
D. 80dB

Poziomy zawisk dzwickowych
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Zadanie 22.

Ktore z wymienionych ttumikow nie sa srodkami ochrony zbiorowej przed hatasem?

A. Akustyczne.
B. Refleksyjne.
C. Absorpcyjne.
D. Desorpcyjne.

Zadanie 23.

Zastosowanie ekranu wyciszajagcego o skuteczno$ci akustycznej wynoszacej 40% spowoduje obnizenie
hatasu z poziomu 125 dB do

A. 25dB
B. 30dB
C. 50dB
D. 75dB
Zadanie 24,

Warto$ci dopuszezalnych poziomow hatasu zawarte sag w rozporzadzeniu Ministra

A. Zdrowia.

B. Srodowiska.
C. Komunikaciji.
D. Infrastruktury.

Zadanie 25.
Farby, lakiery, emulsje, Zywice i zuzyte baterie klasyfikuje si¢ jako odpady
A. mineralne.
B. komunalne,
C. przemystowe.
D. niebezpieczne.

Zadanie 26.

Jakie wymagania powinny spetnia¢ odpady przeznaczone do kompostowania?

A. Powinny posiadac¢ niskie uwodnienie.

B. Powinny zawiera¢ w sktadzie metale ci¢zkie.

C. Powinny zawiera¢ wysoka zawarto$¢ popiotu.

D. Powinny posiadac¢ znaczng ilo$¢ substancji mineralnych.

Zadanie 27.
Dla ktérych odpadow stosowany jest system zbiorki na zadanie?

Odpadéw zielonych.
Odpadow biodegradowalnych.
Odpadow wielkogabarytowych.

onwpy

Wszystkich odpadéw niebezpiecznych.
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Zadanie 28.

Na sktadowisku odpadow komunalnych wolno sktadowac odpady

A. metalowe.
B. toksyczne.
C. medyczne.
D. niebezpieczne,

Zadanie 29,

Dopuszczalng metoda unieszkodliwiania odpadow medycznych jest

A. spalanie,

B. recykling.

C. skladowanie.

D. kompostowanie.

Zadanie 30.

Zakres parametrow wskaznikowych oraz minimalna czestotliwos¢ badan parametrow wskaznikowych
w poszczegolnych fazach eksploatacji skladowiska
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Minimalna czestotliwosé badan
Lp. Parametr wskaZnikowy Faza Faza Faza
przedeksploatacyjna | eksploatacyjna | poeksploatacyjna
1 | Wielkos¢ przeptywu wéd powierzchniowych | jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
2 | Skiad wéd powierzchniowych jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
3 Objetos¢ wod odciekowych brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
4 | Skiad woéd odciekowych brak co 3 miesigce co 6 miesiecy
5 Poziom wdd podziemnych jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
6 | Sktad wéd podziemnych jednorazowo co 3 miesigce co 6 miesiecy
7 Emisja gazu sktadowiskowego brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
8 | Skitad gazu sktadowiskowego brak co 1 miesigc co 6 miesiecy
Sprawnosc systemu odprowadzania gazu
9 prawn .S e prowadzania ga brak brak co 12 miesiecy
sktadowiskowego
10 | Osiadanie sktadowiska brak co 12 miesiecy co 12 miesiecy
11 | Wystepowanie oparéw rteci brak pomiar ciggly pomiar ciggty
Kontrola wzrokowa miejsca skiadowania . .
12 S _— brak co 1 miesigc co 1 miesigc
rteci i pojemnikow
13 | Strukturaisktad masy odpaddéw brak co 12 miesiecy brak

Z informacji zamieszczonych w tabeli wynika, ze w czasie fazy eksploatacji sktadowiska odpadow minimum
co miesigc nalezy kontrolowaé miedzy innymi:

A. sktad biogazu, emisj¢ biogazu i obj¢tos¢ odciekow.

B. sklad biogazu, sktad odciekow i objetos¢ odciekow.

C. sklad biogazu, sktad wod podziemnych i objetosé odciekdw.

D. sktad biogazu, sktad wod podziemnych i poziom wod podziemnych.
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Zadanie 31.
Z wykresu wynika, ze w procesie kompostowania odpadow stabilizacja pH wystepuje w fazie
A. przemian.
Faza Faza
B. dojrzewania wsigp.  intensywnego e i
. ] .  zkladu rozklady przemian dojrzewania
C. wstepnego rozktadu. I T ' T 1 T
. 70 9
D. intensywnego rozkladu.
‘:“ 60 k. o - 8
o o F A T e " SN pH
5 50 \ /Meowersiury embollowe . | — 7
2 .~ Temperatury termofilowe] . _ -]
i 40 # o Temperatury mezofilowe 6 -
E 3 5
= 4
20 4
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Czas kompostowania, tygodnie
Zadanie 32.

Przyjmujac, ze wydajnos$c¢ spalarni odpadow wynosi 8 000 t odpadow na miesigc, to w ciggu roku mozna ich
przetworzy¢ okoto

A, 96 000 t
B. 120000t
C. 160000t
D. 240000 t
Zadanie 33.

Minimalna migiszos¢ i wartos¢ wspotczynnika filtracji k naturalnej bariery geologicznej dla sktadowiska odpadow
wynosi:

1) niebezpiecznych — migzszoé¢ nie mniejsza niz 5 m, wspétezynnik filtracji k < 1,0 x 107 m/s;

2) innych niz niebezpieczne i obojetne — miazszoé¢ nie mniejsza niz 1 m, wspdtczynnik filtracji k < 1,0x 10° m/s;

3) obojetnych — migzszosc nie mniejsza niz 1 m, wspotczynnik filtracji k < 1,0 x 107 m/s.

W oparciu o informacje zawarte w ramce wskaz, ktore z podanych gruntow spetniaja warunki do lokalizacji
sktadowiska odpadow niebezpiecznych.

A. Miazszo$é 3 m, wspotezynnik filtracji k= 1,0 x 10 m/s.
B. Migzszosé 4 m, wspolezynnik filtracji k =2,0 x 107 m/s.
C. Miazszosé 5 m, wspolezynnik filtracji k =3,0 x 10”7 m/s.
D. Miazszo$¢ 6 m, wspolezynnik filtracji k = 1,0 x 10 m/s.

Zadanie 34.

Biologiczna stabilizacja osadow $ciekowych w gospodarce odpadami przeprowadzana jest w procesie

A. pirolizy.

B. fermentacii.
C. wapnowania.
D. denitryfikacji.
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Zadanie 35.

Jaka jest gtowna przyczyna rolniczego zanieczyszczenia gleb?
A. Wypalanie traw.
B. Kwasne deszcze.

C. Transport samochodowy.
D. Zawyzone dawki pestycydow.,

Zadanie 36.
Fitomelioracja to forma rekultywacji prowadzaca do poprawienia produktywnosci gleb, w zakres ktorej

nie wchodzi

A. zalesianie zboczy.

B. stosowanie monokultury.

C. zadrzewianie paséw $rédpolnych.

D. uprawa specjalnych roslin na zboczach.

Zadanie 37.
Ktore z podanych prac wchodza w zakres fazy biologicznej rekultywacji terenow zdegradowanych?

A. Nawozenie mineralne.

B. Inwentaryzacja gleby.

C. Niwelacja powierzchni gleby.

D. Neutralizacja gruntéw kwasnych.

Zadanie 38.

Przyczyna mechanicznego zniszczenia gleby nie jest

A. silna erozja.

B. niewlasciwa melioracja.

C. przedawkowanie nawozow.

D. uzytkowanie duzych maszyn rolniczych.
Zadanie 39.

Metoda rekultywacji gruntéw przedstawiona na rysunku to

zalesianie.
hydrosiew.
osuszanie terenu.

cawpy

tarasowanie zboczy.
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Zadanie 40.
Ktore odpady mozna wykorzysta¢ do wykonania warstwy izolacyjnej na sktadowisku odpadow?
A. Worki foliowe.
Papier i tektura.

B
C. Gruz budowlany.
D. Liscie, trawa, galezie.
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